

Отзыв

на автореферат диссертации Азата Корбангалиевича Идиатуллова

«Динамика религиозного синкретизма суннитов

Среднего Поволжья и Приуралья в XX – начале XXI в.»,

представленной на соискание ученой степени

доктора исторических наук по специальности

07.00.07 – Этнография, этнология и антропология

Диссертационное исследование посвящено изучению этноконфессиональных процессов такого полиэтнического региона, как Среднее Поволжье и Приуралье. В современных переломных условиях необходимость переосмысления уроков прошлого, выявления положительного и отрицательного опыта межэтнических и межрелигиозных взаимодействий является важным обстоятельством в дальнейшем развитии общества. Изучение особенностей и составных элементов религиозного синкретизма способствует пониманию истории и культуры народа, его мировоззренческих установок, специфики общественно-семейного быта. В этом состоит актуальность, практическая и научная значимость представленной к защите диссертации.

В российском государстве, представляющем уникальную мозаику народов и культур, конфессиональный вопрос остается одним из основополагающих, оказывающих заметное влияние на современные этнополитические и этнокультурные процессы. Распад СССР и последовавшие социально-экономические и общественно-политические преобразования вызвали активизацию национально-культурных движений, актуализировали вопросы межэтнических и межконфессиональных отношений. Изучение вопросов религиозного синкретизма татар и башкир, несомненно, позволит расширить диапазон научных знаний в области этнологии и религиоведения, правильно использовать исторический опыт при реализации современной государственной национальной и религиозной политики.

Работа состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка литературы и приложения. Каждый раздел диссертации направлен на решение конкретных исследовательских задач.

В работе использован широкий круг различных по происхождению архивных данных, опубликованных документов, фольклорных и социологических материалов. Это позволило соискателю выделить наиболее существенные и информативно-насыщенные источники, всесторонне охарактеризовать этнические и религиозные процессы, протекавшие среди татар и башкир рассматриваемого региона.

Диссертация, бесспорно, содержит научную новизну, в ней впервые комплексно изучена и изложена динамика религиозности суннитов Среднего Поволжья и Приуралья, освещены главные элементы религиозного синкретизма, выявлены и проанализированы его особенности и основные этапы трансформации.

Работа прошла серьёзную апробацию: результаты исследования опубликованы в журналах из Перечня ВАК (всего 22 статьи), пяти монографиях, которые найдут практическое применение в образовательном процессе ВУЗов. Основные положения диссертации докладывались в различных научных конференциях. Анализ диссертации показал, что соискатель овладел современными методами историко-этнографических исследований, продемонстрировал умение выявлять, систематизировать и анализировать источники и литературу. Обобщения и выводы хорошо продуманы и аргументированы, будут иметь практическое применение. Автореферат легко читается, в изложении текста удачно соблюден баланс теоретических положений и эмпирического материала.

Отмечая достоинства диссертационного исследования, автору необходимо обратить внимание на следующие моменты: большее внимание уделить анализу зарубежных исследований по проблеме диссертации, следовало больше обосновать сравнительный материал о синкретических процессах в среде других суннитских народов России (например, карачаевцев).

Сделанные замечания не умаляют общей положительной оценки проведённого исследования. В целом, научные разработки автора хорошо известны по публикациям, неоднократно были апробированы на

конференциях и симпозиумах. Для научных работ соискателя характерны добротность, надёжность и основательность в оценках и интерпретации источников. Судя по опубликованным статьям и автореферату, выполненное научное исследование соответствует всем требованиям, предъявляемым к сочинениям подобного рода. Диссертация «Динамика религиозного синкретизма суннитов Среднего Поволжья и Приуралья в XX – начале XXI в.» в полной мере соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней ВАК Минобрнауки. Соискатель Идиатуллов Азат Корбангалиевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Ведущий научный сотрудник отдела исторических исследований
Удмуртского института истории, языка и литературы
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
«Удмуртский федеральный исследовательский центр
Уральского отделения Российской академии наук»,
доктор исторических наук Н.И. Шутова

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Шутова Надежда Ивановна.
Место работы: Удмуртский институт истории, языка и литературы,
ФГБУН «Удмуртский федеральный исследовательский центр
Уральского отделения РАН»
Должность: ведущий научный сотрудник
Почтовый адрес: 426004, г. Ижевск, ул. Ломоносова, д. 4, Удмуртский институт
истории, языка и литературы УдмФИЦ УрО РАН
Тел.: (3412) 68-52-94
E-mail: shutova@udman.ru

28 февраля 2019 г.

